

60.008/4

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb.1.dr. Lékai László varsóba utazott

t/mo st

1981. május 31.

dr. Lékai László biboros, esztergomi érsek vasárnap varsóba utazott, ahol részt vesz wyszynski biboros temetésén.
/mti/

-.-

bb 2. muzsika a római kőtárban

lér/ny st

1981. május 31.

vasárnap délelőtti hangversenysorozat kezdődött május utolsó napján szombathelyen a savaria muzeum római kőtárban. a savaria vonósnégyes koncertjének műsorán boccherini, haydn, mozart és beethoven művek szerepeltek. a római kőtárban sorra kerülő legközelebbi hangversenyen, június 14- falvay cseperke cselló- és edöcs jános oboaművész műsorát hallhatja a zenekedvelő közönség.
/mti/

...

-.-

-1-

11.40/ny

12.40/ny

bb 3. napozósziget szombathelyen

Lér/ny st

1981. május 31.

vasárnap vették használatba a szombathelyiek a csónakázó-tó szigetén kialakított napozót. a kertészeti és parképítő vállalat a fűvön napozóágyakat, padokat, székeket helyezett el. a napozósziget tehermentesíti a zsúfolt strandokat, és kellemes pihenési lehetőséget nyújt azoknak, akik elsősorban a napfény kedvéért mennek ki a szabadba. a vállalatnál tervezik, hogy a város más zöldterületein is kialakítanak hasonló napozó helyeket. /mti/

bb 4. borsodi kirándulók az erdőben és a vízparton

kör/ny st

1981. május 31.

az igazi nyári időjárással bucsuzó május utolsó vasárnapján kirándulók ezrei keresték fel borsodban az erdei kirándulóhelyeket és a vízpartokat. telt ház volt a hollósvéti vendégfogadóban csakugy, mint a bükk-szentkereszti turisztaházban, sokan látogattak el az olyan festői szépségű helyekre, mint jávorkút, a bán völgye. benépesültek a zempléni kirándulóhelyek, s élénk volt a turistaforgalom tokajban is. a miskolc szomszédságában lévő nyéki tavak mellett több ezren sütkéreztek a napfényben. sokan hódoltak a vitorlázás és a horgászat örömeinek. horgászok népesítették be a hernád-partjait és a bodrogközi holtágak mentét is. az utóbbi helyen elsősorban a csukázók lesték a zsákmányt. először bonyolított le csucsforgalmat az idén a miskolc-tapolcai strand és a mezőkövesdi termálfürdő. /mti/ *élmény és*

bb 5. szabadidő központot avattak kazincbarcikán

kör/ny st

1981. május 31.

szabadidő központot, csónakázó tavat, pihenőparkot és gyermekjátsszóteret adtak át rendeltetésének vasárnap kazincbarcikán. a tardona patak völgyében kialakított szabadidő központ létrehozására a város lakosai, valamint több mint tíz üzem szocialista brigádjai kilencvenezer óra társadalmi munkával járultak hozzá. a 125 ezer négyzetméteres csónakázó tónál tíz csónak áll a szórakozni vágyók rendelkezésére. a játszótéren más játékok mellett egy több mint száz négyzetméteres alapterületű rönkvár áll, az ormosi bányauzem dolgozóinak ajándéka. a további bővítés során többek között csónakházat és falatot létesítenek az új szabadidő központban. /mti/

12.37/ny

-2-

13 *ny*

bb 7. időjárásjelentés

mo/st

1981. május 31.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap:

folytatódik a meleg, nyári idő

kontinensünk nyugati, délnyugati vidékein, valamint északkelet-európában ciklonok hatására változékony, jobbra felhős, gyakran esős az időjárás. európa többi részén megfigyelhető a szárazító hatás. a szárazító hatás, az évszakfelhősztató leszálló légmozgások miatt általában napos, az évszakhoz képest meleg az idő. a hőmérséklet csúcserkéke helyenként 6,8 fokkal meghaladja a sokévi átlagot. hétfő estig a kárpát-medencében folytatódik a meleg, nyári idő. vasárnap délelőtt franciaországból és a benelux-államok térségéből zivatarokat is jelentettek. hazánkban szombaton a déli, délnyugati országrészben 10, 14 másodperc 4,9 órán át sütött a nap. főleg a déli óráktól szóróviroosan helyi záporok, zivatarok alakultak ki. a lehullott csapadék mennyisége szeszélyes területi eloszlásban általában csapadéknyom és 15 mm között alakult, de gödöllőről 41, szentendréről 42 mm-t jelentettek. szombaton a legmagasabb nappali hőmérséklet északon, északkeleten 21, 24, másodperc 25, 29 fok között váltakozott. vasárnap hajnalra az ország nagy részén 10, 15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt északkeleten változóan felhős volt az ég, és ott néhány helyen kisebb zápor is előfordult. másodperc napos, meleg, nyári idő volt. a hőmérséklet 11 órakor a felhős helyeken 18, 22, a napos részeken 23, 27 fok között váltakozott.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 20,2 fok volt, ez 1,7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mbár, nem változik.

a balaton vizének hőmérséklete, vasárnap 11 órakor siófoknál 20 fok volt.

várható időjárás hétfő estig:

általában kevés felhő, meleg, nyári idő. legfeljebb egy-két helyen délutáni zápor zivatar. mérsékelt változó irányú szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13, 18 legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 27, 32 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 334 cm, hőfoka 16,8 fok. /mti/

12.45

13 *ny*

bb. 6. csohány kálmán emlékkiállítás salgótarjánban

csiz/ny st

1981. május 31.

csohány kálmán emlékkiállítás nyílt vasárnap a salgótarjáni nógrádi sándor muzeumban. a nemrégiben elhunyt munkácsy-dijas grafikusművész 97 lapja és huszonhárom kerámiája augusztus 17-ig tekinthető meg. /mti/

-.-

bb. 8. kovács éva keramikus kiállítása szegeden

dob/ny st

1981. május 31.

a szegedi móra ferenc muzeum képtárában vasárnap megnyílt kovács éva keramikus kiállítása. a fővárosban élő művész ez alkalommal mintegy 180 népi ihletésű kerámiafigurájával mutatkozik be. a jellegzetes fehér-kék mattmázás alakokból álló kompozíciók valószínű lakodalmi jelenetekké állíthatók össze: látható a menyasszony öltöztetése, bucsuztatása, külön a menyasszony, a vőlegény, valamint együtt az ifjú pár, s körtáncot járó lányok csapata. kovács éva több mint egy évtizede rendezte első tárlatát szegeden. mostani „visszatérése”, óta hét önálló kiállításal szerepelt a fővárosban és az ország nagyvárosaiban, s kiállított külföldi tárlatokon. /mti/

-.-

bb. 9. népművészeti kirakodóvásár szentesen

dob/ny st

1981. május 31.

népművészeti tárgyaiból egész napos kirakodóvásárt rendeztek vasárnap szentesen. a helybéli művelődési házban és körülötte az utcán az ország minden tájáról érkezett negyven mézeskalácsos, kékfestő, fazekas, fafaragó, fémműves, csontfaragó, bőrdíszműves és más népművész mutatta be és árusította portékáját. a vásár ideje alatt lépett a közönség elé a művelődési házban és a szabadtéren a szentesi citeraegyüttes, a néptánc-csoport, valamint a szentesi csobolyó együttes, a gimnázium diákjai pedig népi játékokat, bábműsort adtak elő. /mti/

-.-

bb. 10. novák andrás festőművész kiállítása szegeden

dob/ny st

1981. május 31.

novák andrás szegeden élő festőművész alkotásaiból rendezett kiállítást nyitottak meg vasárnap a szegedi móra ferenc muzeum képtárában. a művészt szocialista szerződés fűzi szegedi nagyüzemi kollektívákhoz, részvétel szocialista brigádok kulturális tevékenységében. ez tükröződik bemutatott több mint 40 olajfestményén és grafikáján is, amelyek jelentős része a munkásemberek mindennapi életéből meríti témáját. /mti/

-.-

13.00/ny

-4-

13.00/ny

bb. 11. paprikapalántázás, őszibarack-permetezés csongrádban

dob/ny st

1981. május 31

a szegedi fűszerpaprika tájkörzet háztáji gazdaságaiban előzetes öntözéssel pótolják az elmaradt esőt, amelyre a palánták kiültetéséhez lenne szükség. a tájkörzet sokszáz gazdaságában vasárnap az ágyásokból szombat este felszedett palántákat több helyen kalákában, egymást segítve rakták ki a földekre. a palánták helyének öntözéséhez szükséges vizet a legközelebbi ártézi kutakból hordókkal szállították a helyszínre. a napsütéses időjárás kedvezett az egyéb növényi kultúrákon végzett munkáknak is: szatymaz, domaszék környékén permetezték a milliányi őszibarackfát, helyenként pedig a meleg időjárásban fellépő burgonyabogár-lárvák elleni védekezéshez is hozzáfogtak. /mti/

-.-

bb. 14. vezet a tényirodalom - gyorsan fogynak az ünnepi könyvhét kiadványai

i/he/gg/zs ust

1981. május 31.

nagy a forgalom a könyvsátraknál, gyorsan fogynak az ünnepi könyvhét kiadványai. a művelt nép könyvterjesztő vállalat

boltjaiban már a könyvhét első napján 20 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítottak le a tavalyinál: az új kiadványokból ötmillió forintot meghaladó értékben adtak el. az érdeklődés azóta sem csappant és már vannak olyan könyvek is, amelyek felkerültek a hiánylistára.

a rendszeresen jelentkező könyvheti antológiák, a körkép, a rivalda, az írószemmel és a szép versek mellett az idén a tényirodalom iránt a legnagyobb az érdeklődés. sokan keresik bárczy jános: zuhanóugrás, kiss lajos: a szegény emberek élete, simonffy andrás: komország katonái című könyvét és sláger lett az írószemmel 1980-as válogatása is. nagy sikere van dömötör tekla: a magyar néphiedelem világa és gecse gusztáv: bibliai történetek című műveik. a szépirodalmi művek közül igen keresett moldova györgy, updike, vonnegut, hernádi gyula, és karinthy ferenc most megjelent könyve is. /mti/

-.-

16.00/zsu

-5-

16.00/zsu

felhasználható 19 órától!

bb.15. vasasmajális vasárnap eseményei

t/be/gg/zsu st

1981. május 31.

vasárnap folytatódott a vasasmajális eseményei a hűvösvölgyi nagyréten, azokat, akik sátorokban kinn töltötték az éjszakát, zeneszó ébresztette, majd közös reggeli tornára invitáltak sportkedvelő társaik, a vasárnapi műsorok egy részét a gyermeknap jegyében szervezték, így a többi között a szinpadai előadás után a bojtorján zenekar muzsikált a kicsiknyeknek halász judit közreműködésével.

délelőtt zajlottak le a sportvetélkedők döntői, változatlan hévvel folyt az alkalmi csatározások a ping-pong asztaloknál, és a férfiak mellett női híveket is szerzett magának a kispályás labdarugás, élsportolók tartottak élménybeszámolót, majd a vasas sc és a csepel sc sportolójának röplabdabemutatóját tekinthették meg a majálisosok.

a nap kulturális eseményekben is bővelkedett: aki nem a filmbemutatókat nézte, az szellemi totóban vetélkedhetett, az író-olvasó találkozó vendége bor ambrus volt, a vasasmajális befejezéséül a gálaesten meghívott művészek, valamint a vasas művészegyüttes és a vasas ifjusági ház tánckarának tagjai szórakoztatták a nagyszabású rendezvény résztvevőit. /mti/

-. -

bb.12. tizezrek strandoltak, fürödtek a balatonnál

káp/zsu st

1981. május 31.

nyárias volt az idő és a vendégforgalom is az utolsó májusi hétvégén a balatonnál, már pénteken megteltek a déli part szállói külföldi turistákkal, s a szabadszombaton hazai vendégek ezrei is a nagyfényben fürdő magyar tenger mellett igyekeztek el-
tölteni a hétvégét, vasárnap a levegő hőmérséklete a déli órákban megközelítette a harminc fokot, míg a tó vize huszonegy fokos volt. tizezrek strandol-

tak, fürödtek, akár csak a főszezonban, a siófoki nagystrandot, amelyet általában június végén szoktak megszállni, vasárnap már több mint ötezen vették igénybe.

/folyt.köv./

16.05/zsu

-6-

16.05
Pa

bb.12./tizezrek ... folyt./zsu

sokan használták ki a gyönyörű időt egy kisl hajókázásra, vasárnap a nemzetközi gyermeknap alkalmából a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága gyermekjáratokat is indított, a „füred, névre keresztelt káthamarán kedvezményesen vitte másfélórás sétahajózásra a gyerekeket, a hét végén - szombaton és vasárnap - több mint harmincezer utast szállítottak a vizijárművek, a kompokat pedig több mint négyezer gépjármű vette igénybe, megélenkült a forgalom a vendéglátó és szórakozóhelyeken is, benépesültek a kirándulóhelyek, parkerdők, az igali melegvízű strandon ötezer hazai és külföldi vendég fordult meg a hét végén. /mti/

-. -

bb.13. kisállatvásár veszprémben

bév/st/zsu

1981. május 31.

országos kisállatvásárt rendezett szombaton és vasárnap veszprémben az ottani állatkert és az állatvilág című képes folyóirat, a már negyedik alkalommal megtartott látványos kisállat seregszemlére az ndk-ból és csehszlovákiából is érkeztek tenyésztők és érdeklődők, a kétnapos vidám vásáron gazdag rendezvénysorozattal szórakoztatják a vendégeket, a programban többek között biológiai vetél-

kedőt, munkakutya bemutatót is lebonyolítottak, a legszebb példányokat felvonultató kisállattenyésztőket szakértő zsüri döntése alapján díjazták.

az országos kisállatvásár alkalmából az állatkert madárházában emléktáblát avattak dr. vasvári miklós, a második világháború idején mártírhalált halt ornitológus emlékére, s róla nevezték el a madárházat is. /mti/

L.ber

-. -

bb.17. hollandiába utazott a bábszínház társulata

i/ár/jk/zsu st

1981. május 31.

vasárnap hollandiába utazott az állami bábszínház művészcsoportha, a színház társulata kéthetes vendégjátéka során tíz előadást tart amszterdamban, utrechtben és rotterdamban, műsorukon főként bartók béla műveire készült bábszinpadai adaptációk szerepelnek, így a fából faragott királyfi és a csodálatos mandarin, a társulat részt vesz a holland fesztivál elnevezésű művészeti eseménysorozaton is, amelynek idei előadásain a bartók-centenárium alkalmából a zeneszerző számos műve is elhangzik majd jeles előadók - köztük magyar vendégművészek - közreműködésével. /mti/

-. -

16.15/zsu

-7-

16.15
Pa

bb. 18. általános iskolát avattak győr kertvárosában

mzs/ny st

1981. május 31.

Általános iskolát avattak vasárnap győr kertvárosában, ménfőcsanakon. nyolc tantermét, továbbá a természettudományi előadót és a politechnikai műhelyt már korábban birtokba vették a gyerekek, s most átadták az iskola tornatermét, valamint 7.000 kötetes könyvtárát is. kialakítottak egy szabadtéri, aszfaltos kézilabda pályát az épület szomszédságában, az iskola környezetét pedig parkosították. az iskolában csaknem 400 kisdíák számára teremtették meg a tanulás korszerű feltételeit./mti/

-. -

bb. 19. ifjúsági parkot adtak át keszthelyen

tas/ny st

1981. május 31.

társadalmi összefogással épített ifjúsági parkot adtak át vasárnap keszthelyen. a park három, labdajátékok üzésére alkalmas bitumenes pályát és szabadtéri színpadot foglal magába, épületeiben kiszolgáló helyiségeket, - öltözőket, melegvízes zuhanyozót, szeszmentes büfét - is kialakították. az egyik megvilágított játéktér lehetőségét nyújt táncestek rendezésére is. a parkban még az idén felavatják a kresz-tanpályát, a továbbiakban pedig hatpályás, lelátóval is ellátott, nemzetközi mérkőzésekre is alkalmas tenisz-kombinátot építenek hozzá./mti/

-. -

bb. 20. népzenei fesztivál nyirbéleken

kal/ny stb

1981. május 31.

Szabolcs-szatmár megye 19 népdalköre és 9 citerazenekara lépett pódiumra szombaton és vasárnap a nyirbélteken megrendezett népzenei fesztiválon. mellettük 12 szólóénekes is bemutatta a vidék népdalaiból összeállított műsorát a nagyközségi művelődési otthonában. a fesztivál alkalmából kiállítást rendeztek bélteki szöttesekből és molnár imre népi iparművész citeráiból./mti/

-. -

17.05/ny

-8-

17.10/ny
PA

bb. 21. felhasználható 18 órától!

nemzetiségi klubtalálkozó eleken

sam/ny st

1981. május 31.

békés megye szlovák, román, német és szerb klubjai másodszor vettek részt eleken nemzetiségi találkozón. a vasárnapi egésznapos rendezvény műsorában szakmai tanácskozás és bemutató, népművészeti gála, kiállítás, valamint táncszerepelt. a hazafias népfront által szervezett eleki találkozón mintegy félezen vettek részt, s mintegy husz népdalkör, zenekar, tánc-együttes s a népi gyermekjátékokat fölelevenítő csoport mutatkozott be. a klubok diszitóművészeti szakköreinek munkáiból kiállítás nyílt a találkozónak otthon adó művelődési házban. este a nemzetiségi táncszerepeltben a helyi sramlizenekar muzsikájára járták a résztvevők a négy nemzetiség legkedveltebb táncait./mti/

-. -

bb. 22. felhasználható 18 órától!

üdvözlő távirat

mm/st/ny st

1981. május 31.

Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte habib burgibát, a tunéziai köztársaság elnökét országára nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

-. -

bb. 23. igazi strandidő budapesten - szárazon és vizen a szabadba

1 be/ny st

1981. május 31.

Budapesten vasárnap végre beköszöntött az oly régóta áhított nyári idő. a déli, koradélutáni órákban a 30 fokot is megközelítette a hőmérséklet higanyszála. ennek ellenére kevesen merészkedtek a nemrég nyitott hidegvízű strandokra, inkább a langyosabb hullámok között keresték a felüdülést. csúcsgalomról még a közkedvelt palatinuson sem lehetett beszélni, de a strandot így is mintegy 15 ezren keresték fel. ugyancsak sokan mentek ki a csepeli strandra, ahol a fürdőzők száma meghaladta a tízezret. a római fürdői strandon pedig több mint 5 ezer vendég volt. mások - biztos ami biztos alapon - inkább a fedett medencékben lubickoltak, így a gellértben sem panaszkodhattak, hogy kevés a vendég. a szombaton nyitott rákoscsabai és cinkotai hidegvízű strandokat viszont összesen alig több mint ezren keresték fel.

/folyt köv/

-9-

17.10/ny

17.10/ny
PA

bb. 23. / igazi ...folyt/ny

többen nem a hullámokban, hanem azok felett, a dunán élvezték a kellemes nyári meleget. reggel ugyan még akadt hely a mahart leányfalu-visegrád-esztergom felé induló járatain, de délelőtt a legnagyobb, 700 személyes hunyadi már telt házzal szelte a hullámokat, ugyancsak elkelt minden jegy a szárnyashajókra is. menetrenden kívül is indítottak egy hajót szentendre-leányfalu-visegrád felé, s ezt olyan sokan kívánták igénybe venni, hogy mentesítő járatot kellett beállítani. ugyancsak nagy volt az érdeklődés a sétahajók iránt.

nagy forgalmat bonyolítottak le a szárazföldi közlekedés kiránduló járatai is: volt olyan időszak a nap folyamán, amikor hűvösvölgy felé percenként indította autóbuszait a bkv, és süriteni kellett a szabadság-hegyi, valamint a margitszigeti járatot is. a hév-en szentendre felé többeknek már állva kellett megtenni az utat és az utinform jelentése szerint a kiránduló autósok zöme is errefelé igyekezett. a libegőt mintegy ötezer hűsölni vágyó kereste fel./mti/

bb. 16. gyermeknap rendezvények a fővárosban

t be/gg/ny st

1981. május 31.

május utolsó vasárnapjának ünnepeltjeit, a gyermekeket vidámságban bővelkedő műsorok várták fővárosszerte. a korona cukrászdában immár sokéves hagyományként a főtí gyermekváros csaknem száz kis lakóját látták vendégül. a korona pódium színészei, zeneművészei, aldobóyi nagy györgy, lukács sándor, mikes lilla, oláh ferenc, papp jános, pécsi ildikó, és pfeffer mária szórakoztatták kis vendégeiket verssel, dallal, bűvészmutatványokkal. az előadás végén jelentette a közös játék befejezését, a neves művészek „műsoron kívül”, tovább játszottak a gyermekek között, a programot egyébként jövő vasárnap a pesti gyerekek részére megismételik.

a fővárosi művelődési házban - ahol mintegy 1500 gyermek gyült össze - a mesefilmek és a bohócparádé után a szegedi nemzeti színház vendégjátékában a „turandot”, a kínai hercegnő, című mesejátékot nézhették meg a kicsinyek. akinek már nem jutott hely a színházteremben, az rophatta a táncot a kalamajka együttes muzsikájára az aprók táncházában, vagy választott az aszfaltrajzverseny és a különféle ügyességi játékok, vetélkedők között. a győztesek különféle díjakat is kaptak a centrum áruházak jóvoltából.

/folyt. köv./

-10-

17.20/ny

17.20/ny

bb. 16. / gyermeknap ...folyt/ny

a mom szakasits árpád művelődési ház hagyományos játszóháza a nyári szünet előtt ezen a vasárnapon nyitotta ki utoljára kapuit, de minden eddiginél több látnivalót és szórakozási lehetőséget kínálva, délelőtt itt is mesefilmeket vetítettek, amelyeket levante péter és a karsai pantomim rt „csodás hőkőznapok”, című előadása követett. délig még jutott idő betekinteni a báb-és sárkánykészítés titkaiba, a papirhajtogatás művészetébe, vagy kifáradni a tréfás ügyességi játékok közepette.

a vidám parkban - amelyet közel harmincezen kerestek fel - ezen a napon teljes üzemmel működött, siklott, forgott, pörgött, hullámzott több mint hatvan játék. a barlang-és a hullámvasút, a hurrikán és a ciklon egyetlen kocsija sem pihent. a szomszédos nágycirkusz három előadására pedig minden jegy gazdára talált./mti/

--

bb. 24. gyermeknap rendezvények országszerte

tár, lér, dob, mzs, csiz, sam, blb, ráb, be/gg/ny st
1981. május 31.

vasárnap országszerte vidám műsorok, tréfás játékok és ügyességi vetélkedők várták a nap ünnepeltjeit, a kicsinyeket és a nagyobbakat. a debreceni negyedei stadionban öt ezer kisdobos és uttörő ünnepélyes avatásával kezdődtek meg a gyermeknap városi eseményei. ezen a napon minden kispajtás díj-talanul látogathatót a város vidámparkjába és állatkertjébe. vas megye városaiban és falvaiban pedig mintegy nyolcezer kispajtásnak kötötték fel ezen a napon a kék-és a piros nyak-kendőt avatószüleik.

csaknem tízezer egyenruhás uttörő diszszemléje előzte meg szegeden az egésznapos kulturális és sportműsort. győrtött a józsef attila lakótelep csaknem 4.800 négyzetméteres ujonnan parkosított területén játszótérrel vehettek birtokukba a gyerekek. kialakításához mintegy kétmillió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá a győri gyárak dolgozói. a játszótér felszerelését, amelynek egy részét lelkes mária iparművész tervezte, a szocialista brigádok készítették el.

/folyt. köv./

17.35/ny

-11-

18.35/ny

bb. 24. / gyermeknap ... folyt/ny.

a salgótarjáni ifjúsági házban megnyitották antoni rozália, nádas lászló és scherer józsef iparművészek gyermekjáték kiállítását.

(Litását, a békési tájházban a helyi jantyik mátyás muzeum gyűjteményének anyagából válogatott másfélszáz népi gyermekjátékból rendeztek kiállítást, először tárják az érdeklődők elé azokat a legszebb és legjellegzetesebb játékokat, amelyeket hajdani békési gyermekek maguk készítettek, így például bemutatnak csutkákból, kukoricaszárból, háncsból és fából ügyeskedett állatokat, kicsiny szélmalomokat, cséplőmasinákat, égetett cserépedényeket és különféle babákat, valamint a hajdanvolt fakorcsolyát, megtekinthető az a türelemjáték is, amely talán a bűvös kocka őse lehetne: apró lécekből kockaalaku rácsot rakta össze a gyermek, székszárdon ezen a napon egyszerre két kiállítást is nyitottak uttorók és óvodások rajzaiból, festményeiből és papírmunkáiból.

a tolna megyei decsen, a sárköz székhelyén és a holt duna menti faddon majálison ünnepeltek a kicsinyek, itt a többi között kipróbálhatták sárkányeregető tudásukat és versenyezhettek, hogy kinek a horgán akad fenn a legtöbb hal.

a tatabányai gyermekek majálisának kezdetét egy magasba emelkedő hőlégballon adta a város tudtára, az egyes szórakoztató foglalkozásokon különféle ,, utcákat,, alakítottak ki a majálison, így például a ,, csináld magad utcát,, ahol bábokat készítettek, sárkányt építettek, korongoltak, agyagot gyurtak és ikebana diszeket kötöttek, a ,, sajtó utcában,, a pajtás, a kisdobos, a kincskereső és más ifjúsági lapok munkatársaival találkozhattak, a nap szenzációja volt, amikor az alkalmi haditechnikai parkban a gyerekek közé leereszkedett egy helikopter, látványos bemutatót tartottak a tűzoltók és a bányamentő állomások dolgozói is. /mti/

bb. 25. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig

zsu/st

1981. május 31.

1. dr. lékai lászló varsóba utazott
2. muzsika a római kőtárban
3. napozósziget szombathelyen
4. borsodi kirándulók /12. sz. jav./
5. szabadidő központot avattak
6. csohány kálmán emlékkiállítás
7. időjárásjelentés /2. sz. jav./

/folyt. köv./

19. 15/zsu

-12-

1980
20

bb. 25./a belföldi ... folyt./zsu

8. kovács éva keramikus kiállítása
9. népművészeti kirakodóvásár
10. novák andrás kiállítása
11. paprikapalántázás
12. tizezrek strandoltak /3. sz. jav./
13. kisállatvásár
14. vezet a tényirodalom
15. vasasmajális
16. gyermeknap rendezvények a fővárosban /4. sz. jav./
17. hollandiába utazott a bábszínház társulata
18. általános iskolát avattak
19. ifjúsági parkot adtak át
20. népzenei fesztivál nyirbélteken
21. nemzetiségi klubtalálkozó eleken
22. üdvözlő távirat
23. igazi strandidő
24. gyermeknap rendezvények országszerte
25. hírjegyzék

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: kis tamás

19. 20/zsu

-13-

1980
20

- v é g e -

Belföldi hírek

x. k i s z k o n g r e s s z u s

bkk. 1. a kisz x. kongresszusának zárónapja

t/of-gy-ár-az/ve/s/pá/um/rj pr 1981. május 31.

vasárnap reggel budapesten, az építők rózsza ferenc szék-
házában megkezdte záró tanácskozási napját a kisz x. kongresszusa.
az elnökségben helyet foglalt németh károly, az mszmp központi
bizottságának titkára, méhes lajos ipari miniszter, óvári miklós,
a központi bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai.

nyitrai istván, a kisz központi bizottságának titkára, a

tanácskozás soros elnöke bejelentette, hogy a mafilm munkatársai a
kongresszus tiszteletére társadalmi munkában elkészítették a
,,szomszédok,, című filmet a magyar fiatalok életéről, a kisz
eredményeiről és gondjairól, aktív részvételéről a szocialista
építésben. a kongresszus küldötteinek nevében köszönettel vette
át a széles körű bemutatásra szánt film eredeti példányát a ta-
nácskozás elnöke, majd bejelentette, hogy számos külföldi ifju-
sági testvérszervezettől üdvözlő távirat érkezett a kisz x. kong-
resszusához. a kambodzsai ifjusági szövetségtől - ahonnan nem tud-
tak delegációt küldeni budapestre - a központi bizottság elnöké-
nek aláírásával érkezett jó munkát, eredményes tanácskozást, to-
vábbi sikereket kívánó üdvözlő a kisz legmagasabb fórumának kül-
dötteihez.

ezután folytatódott a kisz központi bizottságának beszámoló-
ja fölötti vita.

/folyt.köv./
8.40 rj

-1-

940

bkk 1. /a kisz1.folyt./um

javitás a bkk 1-es hírünkre

a 3. bekezdés 1. sorában a szöveg helyesen:

ezután folytatódott a kisz központi bizottság beszámolója

és a dokumentumok fölötti vita.

x x x

/folyt.köv./

bkk 1. /a kisz2.folyt./um

gremsberger sándor, a pécsi tudományegyetem hallgatója el-

mondotta: az érdekképviselőt gyakorlásának feltételeiért az ifjúsági szervezetnek nap mint nap meg kell küzdenie, ám a hallgatók szemszögéből ez néha szélmalom-harcnak tűnik; a felső-
oktatási intézmények demokráciája gyakran csupán formálisan érvényesül, nem többet, vagy mást kívánnak a hallgatók, csupán annyit, hogy teret kapjanak elképzeléseik, s jobban érdekeltté váljanak a képzésben. a kisz érdekvédelmi munkája során támogatja azt is, hogy a nagyobb tudást kísérje nagyobb elismerés, ebbe a tanulmányi ösztöndíjak rendszerén túl beletartozik az is, hogy hasznosítsák a gyakorlatban a tudományos diákkörökben született kiváló dolgozatokat, a végzettek elhelyezkedésekor vegyék jobban számításba tanulmányi és mozgalmi eredményeiket.

ujvári sándor, a kiskunhalasi kórház gazdasági osztályveze-

tője arról szólt, hogy a társadalom, ezen belül az ifjúság elemei felelőssége törődni az idős emberekkel. a társadalombiztosítási rendszer anyagi lehetőségeit társadalmi összefogással lényegesen megtoldhatják; bács-kiskun megyében erre szolgáltat jó példát az ötven idős embert befogadó kiskunhalasi szociális otthon, amely jórészt kommunista szombatok és a fiatalok társadalmi munkái révén valósulhatott meg. ez év első felében kécskeméten a nyugdíjasok 37 lakásos házána átadására készülnek. a küldött felhívta a figyelmet arra, hogy az idősökkel való foglalkozás nem merülhet ki az anyagi lehetőségek javításában. a fiatalok sohase feledjék, hogy a nyugdíjasok valamikor ugyanott dolgoztak, ahol ma ők teljesítik feladataikat. mindennapi életük részévé kell válnia az idősökkel való törődés, kapcsolattartás.

/folyt.köv./
10.03/um

- 2 -

10.04/um

bkk 1. /a kisz ...3.folyt./um

vozar ilona, a hajduböszörményi bocskai gimnázium tanulója

hangsúlyozta: a középiskolai kisz szervezetek nem mondhatnak le arról, hogy követelményeket állítsanak a felvételüket kérő diákok elé. hiszen csak így lehet a kisz tagjainak, magának az ifjúsági mozgalomnak tekintélye. a továbbiakban saját tapasztalatait idézve a fiatalok munkára nevelésével kapcsolatos kérdésekről szólt. a hajduböszörményi gimnázium rekonstrukciója idején a diákok a város különböző pontjain tanultak, s a ,,hádi-állapot,, alaposan próbára tette mind a fiatalok, mind pedig tanáraik türelmét. idén a félezer gimnazista már beköltözött a felújított épületbe, bár az építkezés még folyik. e ténnet általánosítható tanulsága: az elhuzódó, félgőzzel végzett munkálatokat látva bizonyos nem jó példával találkoztak a tizenévesek. az építőtáborok igazán hasznos, maradandó élményt nyújtó színterei a munkára nevelésnek, s ezért is nagy hiba, ha a táborozók esetenként a szervezetlenség miatt ugyanugy kényszerülnek dolgozni, mint amit néha ott a környezetükben látnak.

taps, derűltség fogadta ezután a tanácskozás elnökének bejelentését: a komárom megyei kisdobosok és uttorók gyermeknapj ünnepségükről galambpostán küldték el üdvözlőlevelüket a kisz kongresszusához.

a vita utolsó felszólalója szekeres imre, a kisz veszprém

megyei bizottságának első titkára volt, aki az ifjúsági mozgalom munkastílusának, munkamódszereinek néhány vonatkozását elemezte. a fiatalos lendület és a bürokratikus vezetési módszer, a sokszínű mozgalmi élet és a merev, szürke tevékenységi formák a személyes meggyőzés és a formális elintézés szemléletes ellentét-párjait felsorakoztatva mutatott rá: az őszinte szándék eltorzulhat a megvalósítás során. e hibák elkerüléséhez nem kell különösebb recept, csupán annyi, hogy a kisz szervezeti élete a szó teljes értelmében demokratikus legyen, a döntések mindenütt a tagok javaslataira épüljenek, a vezetés minden szintje és a tagság között sokoldalú, élő kapcsolat legyen. a kisz réteggprogramjai jól fejezik ki a fiatalok csoportjainak valós érdekeit, törekvéseit, a különféle utmutatók tulburjánzása azonban már kevésbé segíti az alapszervezetek önálló munkáját a helyi javaslatokra, kezdeményezésekre épülő mozgalmi életet.

/folyt.köv./

- 3 -

10.12/um

10.07/um

bkk. 1. / a kisz... 4. folyt./rj

a vitára az ügyrend szerint tervezett idő lejárt, ezért - egyetértő szavazással - lezárták a központi bizottság beszámolója, a határozat-tervezet, a szervezeti szabályzat módosítási javaslata, valamint a központi pénzügyi ellenőrző bizottság jelentése fölötti vitát.

ezt követően terjesztette elő a szerkesztő bizottság jelentését nagy sándor, a kisz központi bizottságának titkára. a kong-

resszustól kapott meg^bízatásnak megfelelően a szerkesztő bizottság feldolgozta a plenáris tanácskozáson és a szekcióüléseken elhangzott, valamint az írásban benyújtott hozzászólásokat, javaslatokat, észrevételeket, a tanácskozásokon százharminckettén kaptak szót, 176 küldött pedig írásban fejtette ki véleményét. ilyenformán a küldöttek több mint 34 százaléka kapcsolódott észrevételeivel, javaslataival a kongresszus napirendjén szereplő témákhoz, a széles körű eszmecsereben szót kért - kapott 24 meghívott vendég is.

a szerkesztő bizottság véleménye szerint a hozzászólók is azokat a kérdéseket tartották fontosnak, amelyekről a beterjesztett dokumentumok szólnak, s a lényegét tekintve általános egyetértés volt tapasztalható az azokban foglaltakkal kapcsolatban, ez abból is következik, hogy széles körű, demokratikus vita előzte meg a kongresszust, így a központi bizottságnak - amely két ízben is tárgyalta a határozati javaslatot - módja volt a vita tapasztalatainak érdemi hasznosítására, mindamellelt a kongresszuson is igen sok konkrét észrevétel, javaslat született, amelyek pontosították, konkretizálták vagy továbbfejlesztették a beterjesztett dokumentumokban foglaltakat, differenciáltabbá tették az adott kérdésben kialakított álláspontot, a szerkesztő bizottság véleménye szerint ez annak eredménye, hogy a küldöttek választóik konkrét megbízásaival jöttek a kongresszusra, és hozzászólásaikban ezeknek a megbízásoknak tettek eleget.

/folyt. köv./
10.50 rj

-4-

1130/7

bkk. 1. / a kisz... 5. folyt./rj

a szerkesztő bizottság - amely a határozat-tervezethez fűződő, általa is elfogadni indítványozott észrevételeket írásban szétosztotta a küldöttek között - nemcsak olyan javaslatokat vett figyelembe, amelyek célzottan és szövegszerűen a határozati javaslat módosítására irányultak, hanem olyanokat is, amelyek tartalma érintette a határozat-tervezetben foglaltakat, s belőlük bizottság alakított ki konkrét szövegmodosító indítványt.

voltak olyan javaslatok is, - jelentette nagy sándor, amelyek a határozati javaslat szövegét érintették ugyan, de szerepeltetésüket a határozatban a bizottság nem tartotta indokoltnak: vagy azért, mert az adott javaslat körültekintő vizsgálatot, a szükséges feltételek megteremtését, s így későbbi döntést igényel, vagy azért, mert túlzottan aprólékos, módszertani jellegű, vagy pedig, mert nem látszik megvalósíthatónak, voltak olyan észrevételek, javaslatok is, amelyek természetüknél fogva szintén nem illelnek a határozatba, de ugyanakkor jól hasznosíthatók a kongresszusi határozat végrehajtását szolgáló feladatterv, intézkedési terv kidolgozásakor, illetve egy-egy feladat végrehajtása, megvalósítása során. a szerkesztő bizottság gondoskodott arról, hogy ezek se menjenek veszendőbe, például beillesztette az állami, társadalmi szervezetek szülő ajánlások közé, végül született néhány olyan javaslat is, amely érvényes döntésekkel egybeeső tartalmu, ezért az újbóli megfogalmazás szükségtelen, illetve olyan, amely egy-egy speciális helyzetben lévő szervezetet vagy a szervezetek egy szűk körét érinti és ezért egyedi elbírálást, döntést igényel.

azzal fejezte be a jelentést nagy sándor, hogy természetesen a nagyszámu, összesen 332 szóbeli és írásban leadott hozzászólás tüzetes elemzése, feldolgozása, a kisz munkájában történő hasznosítása az újonnan megválasztott központi bizottság feladata lesz.

/folyt. köv./

10.55 rj

-5-

1135/7

bkk 1. /a kisz ...6.folyt./um

a szerkesztő bizottság jelentésével kapcsolatban ezután többen kértek szót. tassonyi kadozca, az olajterv főmérnöke a

kisz felsőbb szerveibe delegálással-választással kapcsolatban azt észrevételezte, hogy az alapszervezetnek mindig lehessen beleszólása a személyes megbízatásba, szücs gusztávné budapesti

általános iskolai tanár afelől érdeklődött: mi indokolja az egyetemi, főiskolai kisz-szervezeteknek azt a többlet-jogosítványát, hogy intézményes keretek között vé-

leményt mondhatnak a felső-
oktatás egészéről, szervezeti és intézményei kérdéseiről, tartalmáról, módszereiről, oktatóik munkájáról, hiszen hasonló irott lehetőségről például a munkásfiataloknál nincs szó. szerencsés rudolf, volán kisz-bizottsági titkár annak a vélemény-

nek adott hangot, hogy a határozatban a kisz hagyományos termelési mozgalmairól, akcióiról a szocialista munkaverseny szerves részeként szólni kell, ilyen értelemben szorgalmazzák továbbfejlesztésüket. a „munkád mellé add a neved!”, és a „dolgozz hibátlanul!”, munkarendszerkénti kezelését javasolta beilleszteni a gazdasági egységek termelési és belső ellenőrzési rendszerébe. varga b. sándor, a compact szervező mérnöke azt kérte, hogy a

ifjúsági mozgalom sajátos módszereivel járuljon hozzá a mérnöki munka presztizsének hazai javításához, illetve helyreállításához. novotny lajos, a tatabányai szénbányák vizügyi szakmunkása

indítványozta, hogy kerüljön bele a határozatba: a kisz sajátos eszközeivel vegyen részt a bányász-utánpótlás biztosításában, például a vājárképzési tananyag korszerűsítésének kezdeményezésével, a szakma rangjának és szépségeinek propagálásával. császár istván az ikarus autószerelője végül indítványozta: a szer-

vezeti szabályzat a kisz-ben szükség szerinti, illetve kétévenkénti választásokat írjon elő.

/folyt.köv./

- 6 -

12.20/um

13³⁰
07

bkk 1. /a kisz ...7.folyt./um

nagy sándor mind a hat küldöttnek személyre szólóan vála-

szolt. szervezeti szempontból az érvényes szabályokkal nem vágna egybe a felsőbb szervbe delegálás említett formája; egyébként is az alapszervezetek gyakorolhatják a visszahívás jogát. az egyetemisták, főiskolások említett érdekvédelmi lehetőségét „pluszként”, megadni azért indokolt, mert az ifjúság többi rétegének, így a dolgozó fiataloknak is vannak a kisz-en kívüli más érdekvédelmi-érdekképviselői fórumai, s az ifjúsági törvényben meg más jogszabály szerint is, a felsőoktatásban résztvevőknek viszont csak az ifjúsági szövetség látja el az érdekképviselői feladatát. a kisz sajátos termelési mozgalmait helyes beilleszteni a szocialista munkaverseny egészébe; viszont a két említett mozgalmi munkaformát, illetőleg munkamódszert nem lenne szerencsés állami ellenőrzés alá vonni, hiszen abban a pillanatban megszűnne a mozgalmi jellege, s így már nem az ifjúsági szövetséggel kapcsolatos, sajátos formát jelentene. sem a mérnökök, sem a bányászok - egyáltalán bármilyen szakma vagy foglalkozás - presztizsvédelmére nem egy kongresszusi határozat szövege hivatott; a kisz-nek ugyanis mindenféle szakmát érintő általánosabb feladatai vannak ilyen tekintetben. a szervezeti szabályzattal kapcsolatosan elhangzott küldötti észrevételre nagy sándor azt válaszolta: maradjon érvényben az a javaslat, amely szerint a kerületi küldöttgyűléseket szükség szerint, de legalább háromévenként össze kell hívni. a központi bizottság egyébként nagy létszámu, összetett felépítésű szervezetek esetében ettől eltérést engedé)

lyezhet; a három évet egyébként az indokolja, hogy két kongresszusi közötti ötéves ciklust ne kelljen tört-évekre felbontani.

a kongresszus küldöttei tudomásul vették a szerkesztő bizottság részéről előterjesztett jelentést és a szóbeli észrevételekre adott választ.

/folyt.köv./

- 7 -

12.23/um

13³⁵
07

bkk 1. / a kisz8.folyt./um

ezt követően fejti györgy mondott vitazárót, megvonva a két és félnapos kongresszus mérlegét.

- valamennyien a tisztességgel elvégzett munka jó érzésével érkezhettünk a tanácskozás végére. úgy vélem, kijelenthetjük: a kongresszus eredményes munkát végzett, minden résztvevője arra törekedett, hogy nyílt elemzést, reális számvetést készítsünk a két kongresszus közötti időszak munkájáról; eredményeinkről, fogyatékoságainkról egyaránt, s hogy keressük a továbblépés lehetőségeit. e célokat - megítélésem szerint - a kongresszus elérte - hangsúlyozta a kisz központi bizottságának első titkára. - igaz, minden ilyen tanácskozás munkájának értékét mindig az utána következő időszak határozza meg, de az már most jóleső érzéssel állapíthatjuk meg, hogy rendkívül aktív, konstruktív légkör jellemezte a kongresszust. a plenáris, valamint a szekciósüléseken a küldöttek és meghívottak egyharmada mondott véleményt közös dolgainkról. a kisz új központi bizottságának felelősségteljes feladata lesz, hogy valamennyi elhangzott, vagy írásban benyújtott javaslatot, észrevételt tanulmányozza, s a hasznosítható javaslatokat foglalja feladattervbe.

- Kongresszusunkat az egység jellemezte - folytatta fejti györgy. - mindvégig kifejezésre jutott: a küldöttek elfogadták az ifjusági szövetség további programját, annak fő megállapításait. most arra kell törekednünk, hogy ugyanilyen egységben és közös akaráttal lássunk hozzá a közösen kimunkált feladatok végrehajtásához. a központi bizottság, de valamennyien abban vagyunk érdekeltek, hogy az eddigi munkánk fogyatékoságait felszámoljuk, gondjainkat megoldjuk. a kongresszus egyértelműen azt bizonyította: van erőnk ahhoz, hogy e nagy munkát elvégezzük; s hogy kellő erő és tettrekészség van kisz szervezeteinkben és tagságunkban a továbblépésre. a valós ügyekről, hozzáértéssel, s a megoldás keresésének szándékával folytatott párbeszéd híven tükrözte, hogy a fiatalok készek felelősen, felkészülten, előretekintve, a terheket is vállalva részt kérni a közös munkából. megerősödve kerülünk ki a vitából. ez igaz általában, s igaz a különböző rétegekre, így például az egyetemi ifjuságra is, akik körében - jól tudjuk - a kongresszust előkészítő fórumokon a szokottnál is szenvedélyesebb, élesebb viták folytak a mozgalmi munkáról, annak fogyatékoságairól. az egyetemi-főiskolai szekció munkája is arról győzött meg bennünket, hogy az egyetemi, főiskolai fiataloknak is megfelelő cselekvési területük van közös céljaink valóra váltásához, a munka megjavításához.

/folyt.köv./

- 8 -

13.25/um

1340
07

bkk. 1. /a kisz.... 9: folyt./rj

- az ifjusági szövetség előtt a továbbiakban is sok, fontos feladat áll. a kongresszuson is kifejezésre jutott: szövetségünk azal erősítheti tekintélyét, társadalmi súlyát, befolyását, hogy ha részt kér és részt vállal valós feladatok megoldásából, ha a jövőben is cselekvő és nem valamiféle szemlélődő szervezetként tevékenykedik, ha tettekre mozgósít, mindenekelőtt a munkában, a tanulásban és a haza védelmében. erről hangzottak el hozzászólások a munkásemler magabiztonságával, s emlékezetes szavak a falusi értelmiség munkakedvéről, hivatásszeretetről, az alkotásban rejlő örömről. sok szó esett arról, hogy egy kicsit másképpen kell dolgoznunk, a kisz munkaformáit illetően is. korábbi munkaformáinkat mai feladatainkhoz kell igazítani, s ez mindenekelőtt nagyobb helyi vállalkozókedvet igényel, nagyobb érzékenységet a környezetünkben lévő problémák iránt, s nagyobb részvételt a helyi célok kitűzésében, az értékelésben, az elismerésben egyaránt. másrészt a kisz-nak nagyobb szerepet kell vállalnia a műszaki-technikai fejlesztésben, jobban építve a fiatalok tudására, az átlagosnál nagyobb vállalkozókedvére. szekciósülésen hangzott el például az a találó kritikai megállapítás, hogy a szállító-vállalatokat már büntetik azért, ha a járművek üres-járatban fuvaroznak, viszont a fiatal diplomásokat még sokhelyütt lehet, üresjáratban, foglalkoztatni. takarékosabban kell gazdálkodnunk energiával, anyaggal, munkaerővel egyaránt, el is hangzott ezzel kapcsolatos számos jó ifjusági kezdeményezés. egyértelműen támogatták a küldöttek azt a beszámolóban is megfogalmazott igényt, hogy aktívabban, tudatosabban, elkötelezettebben politizáljon az ifjusági szövetség, határozottan kiállva pártunk politikája mellett, részt vállalva a politika alakításában és végrehajtásában egyaránt. ezt fogalmazták meg a hivatásos kisz-vezető tapasztalatait, elkötelezettségét tükröző felszólalók vagy a fiatal művész felelősségéről áthatót szép kongresszusi megnyilatkozása: hazáért házat senki ne cseréljen. egyértés alakult ki abban, hogy a kisz a fiatalok törekvéseinek, vágyainak, öntevékenységének adjon tágabb teret. ehhez kell igazítani munkastilusunkat, jövőben munkamódszereinket, mi több, az irányítás és a szervezeti élet különböző elemeit is jobban kell differenciálnunk.

/folyt.köv./
13.30 rj

-9-

1405
1340

bkk. 1. / a kisz... 10. folyt./rj

nagy erőt jelent számunkra az, hogy terveink, törekvéseink valóra váltásában nem vagyunk egyedül, hogy élvezhetjük pártunk támogatását, bizalmát és megértését. ezt tapasztalhattuk már a kongresszusi felkészülés időszakában is, s mindez kifejezésre jutott abban is, hogy az mszmp központi bizottságának első titkára felszólalásában megosztotta az ifjúság küldötteinek tanácskozásával gazdag tapasztalatait, az ifjúság ügye mellett az ország és a nagyvilág dolgairól is. erről a helyről is biztosíthatjuk pártunk vezetőit; azért fogunk dolgozni, hogy a kisz a jövőben is betöltsse hivatását. pártunk bizhat az ifjúságban, erejében, tettrekészségében. mi is azt valljuk - miként kádár jános elvtárs a kisz kongresszusán megfogalmazta - hogy dolgozni kell és az eredmények nem fognak elmaradni.

- felbecsülhetet/

len érték számunkra, hogy miközben a világ sok részében az embereknek gyötrelme jut osztályrészül, a mi ifjúságunk bizalommal tekinthet a jövőbe, jól érezheti magát hazájában. a kongresszus azzal a jóleső érzéssel fejezheti be munkáját, hogy ifjúsági szövetségünk továbbhalad azon az úton, amelyre hat évtizede lépett, s amelynek folytatását e kongresszus kijelölte.

fejti györgy vitazáró válasza után határozathozatal következett. a kongresszus résztvevői - két ellenszavazattal - elfogadták a központi bizottság beszámolóját, a központi pénzügyi ellenőrző bizottság jelentését, a kisz x. kongresszusának határozatát, valamint a szervezeti szabályzat módosítására tett javaslatot.

/folyt.köv./

13.30 rj

-10-

14¹⁰
PA

bkk. 1. / a kisz... 11. folyt./rj

ezután a kongresszus zárt ülésén megválasztotta a 105 tagu központi bizottságot, valamint a 17 tagu központi pénzügyi ellenőrző bizottságot. ezt követően a kisz központi bizottsága és központi pénzügyi ellenőrző bizottsága első ülésén megválasztotta a 17 tagu intézőbizottságot és a 11 tagu titkárságot.

a központi bizottság első titkára - jelentették be a választást követő plenáris ülésen - ismét fejti györgy.

a központi bizottság titkárai: juhász andrás, kovács jenő, köpf lászlóné, dr. nagy sándor, nyitrai istván és varga lászló. rajtuk kívül a titkárság tagja lett még: barabás miklós, szabó jános, szücs istvánné és dr. tarcsi gyula.

az intéző bizottság tagjai: dr. bulla miklós, cseh györgyi, fejti györgy, juhász andrás, konczi tibor, kovács jenő, köpf lászlóné, kis imréné, dr. nagy sándor, nyitrai istván, szabó jános, szabó tibor, széles sándor, szücs istvánné, dr. tarcsi gyula, varga lászló és veres andrás.

a központi bizottság tisztségében megerősítette szabó jánost, a magyar ifjúság főszerkesztőjét.

a kisz x. kongresszusának tanácskozása a divsz-induló eléneklésével, mozgalmi dalokkal fejeződött be.

x x x

a kisz központi bizottságának tagjai

almási tamás	filmrendező,
antal tünde	szakmunkástanuló,
ács eszter	középiskolai tanuló,
árvai ágnes	üvegcsiszoló,

/folyt.köv./
14.30 rj

-11-

14⁴⁰
PA

x. k i s z k o n g r e s s z u s

bkk. 1. / a kisz.... 12. folyt./rj
 dr. baán gábor tudományos kutató,
 bajsz józsef mérnök,
 balázs katalin egyetemi hallgató,
 balogh katalin technológus,
 balogh sándorné raktáros,
 barabás miklós, a divsz főtitkára,
 bánfalvi attila egyetemi hallgató,
 bányász judit iparművész,
 blau györgyné üzem- és munkaszervező,
 bódi györgy, a kisz csongrád megyei bizottságának első titkára,
 dr. bulla miklós egyetemi tanársegéd,
 bundik kornélia szakmunkástanuló,
 burián jános műszerész,
 czanka valéria műszerész,
 cseh györgyi tanár,
 cservény vilmos, a kisz központi bizottságának osztályvezetője,
 dobozi zsoltt villanyszerelő,
 erdős endre, az ifjúkommunista főszerkesztője,
 farkas bertalan alezredes, a magyar népköztársaság űrhajósa,
 fejti györgy, a kisz központi bizottságának első titkára,
 fischer edit mérnök,

/folyt.köv./
 14.35 rj

M. J.

x. k i s z k o n g r e s s z u s

bkk. 1. / a kisz... 13. folyt./rj
 fülöp andrás műszerész,
 gazdag margit művezető,
 gedővári imre sportinstruktor,
 hágenthurj józsef vájár,
 hegedüs d. géza színész,
 heilig ilona csecsemő- és gyermekápoló,
 horváth attila egyetemi hallgató,
 horváth lászló minőségi ellenőr,
 horváth sándor főhadnagy,
 horváth zoltán hűtőgépszerelő,
 hubai enikő középiskolai tanuló,
 dr. husti istván, a kisz pest megyei bizottságának első titkára,
 juhász andrás, a kisz kb titkára,
 kathi róza áruházi osztályvezető,
 kissné csányi anikó, a kisz bács-kiskun megyei bizottságának uttorőlnöke,
 kis imréné, a kisz komárom megyei bizottságának első titkára,
 kiss jános táncművész,
 kiss jenő egyetemi hallgató,
 kiss katalin laboráns,
 kovács erzsébet közművelődési előadó,
 kovács jenő, a kisz kb titkára,

/folyt.köv./
 14.38 rj

15.02

x. k i s z k o n g r e s s z u s

bkk. 1. / a kisz... 14. folyt./rj

komlós tiber	mintakészítő,
koncz tiber ..	téesz elnök,
köpf lászlóné,	a kisz kb titkára,
laczai mihályné	gyógyszergyártó,
lantos katalin	egyetemi hallgató,
láncczok zsuzsanna	kárpitos,
dr. lehoczki pál,	a szegedi orvostudományi egyetem kisz bizottságának titkára,
lippai piroska	gazdaságpolitikai szaktanácsadó,
dr. magyar károly	birósági fogalmazó,
malomsoki klára	fodrász,
masszi pál	középiskolai tanuló,
dr. mezőfi miklós	orvos,
nagy andrea	középiskolai tanuló,
nagygyörgy márton	egyetemi hallgató,
nagy lászló,	a kisz szabócs-szatmár megyei bizottságának első titkára,
dr. nagy lászló..	orvos,
dr. nagy sándor,	a kisz kb titkára,
németh ferenc	minőségi ellenőr, ..
novotny lajos ..	vizügyi szakmunkás,
nyitrai istván,	a kisz kb titkára,
pászor edit	szövegíró,
pásztor lászló	vájár,

/folyt. köv./
14.43 rj

15/10
R0

-14-

x. k i s z k o n g r e s s z u s

bkk. 1. / a kisz ... 15. folyt./rj

pelle éva	technikus,
piros hajnalka	szakmunkástanuló,
rákóczi andrás,	a máv záhonyi üzemigazgatóság kisz bizottságának titkára,
simon lászló	állami gazdasági brigádvezető,
sinka gabriella	technikus,
siposné gyuris valéria	tanár,
spiller teréz	kutatóintézeti asszisztens,
svéda tünde	szakmunkástanuló,
szabó imre ..	gépkezelő,
szabó jános,	a magyar ifjúság főszerkesztője,
szabó pál,	a kisz borsod megyei bizottságának első titkára,
szabó tiber	alezredes, a hm ifjúsági osz ta lyának vezetője,
szakály józsef	gépkezelő,
szalai pál	lakatos,
szalay gyula ..	agrármérnök,
szandtner iván,	a kisz kb osz ta lyvezetője,
szarka gizella	minőségi ellenőr,
dr. szekeres imre,	a kisz veszprém megyei bizottságának első titkára,
szécsi zsuzsanna	középiskolai tanuló,
széles sándor,	a csepel művek kisz bizottságának titkára,

/folyt. köv./
14.45 rj

15/10
R0

-15-

x. k i s z k o n g r e s s z u s

bkk. 1. /a kisz... 16. folyt./rj

szilvász györgy	egyetemi hallgató,
szuchy antal	mozdonyvezető,
szücs istvánné,	a magyar uttorók szövetségének főtitkára,
taács ferenc	hadnagy,
dr. tarcsi gyula,	a kisz budapesti bizottságának első titkára,
ternai jános	előmunkás,
tóth andrás,	a kisz központi bizottságának osztályvezetője,
dr. udvarhelyi lászló,	a művelődési minisztérium kiadói főigazgató-ságának vezetője,
valentinyi andrea	középiskolai tanuló,
varga lászló,	a kisz kb titkára,
dr. varga sabján lászló,	a kisz baranya megyei bizottságának első titkára,
varga tiber	határőr főhadnagy,
vas éva	egyetemi hallgató,
vámos marianna	középiskolai tanuló,
veres andrás,	a z ődzi kohászati üzemek kisz bizottságának titkára,
vida anikó	szakmunkástanuló és
dr. zákány józsef	kutatóintézeti gyakornok.

/folyt.köv./
14.48 rj

-16-

x. k i s z k o n g r e s s z u s

bkk. 1. /a kisz... 17. folyt./rj

a kisz központi pénzügyi ellenőrző bizottságának
tagjai:

akar lászló,	az országos tervhivatal főelőadója,
andorkó ágnes	üzemgazdász,
andrás imre	főelőadó,
bamberger anna	előadó,
bedő anna	egyetemi hallgató,
bori katalin	osztályvezető,
hanszér irén	belső ellenőr,
horváth péter,	a központi pénzügyi ellenőrző bizottság titkára,
dr. kővári lászló,	a fővárosi tanács hivatalvezetője,
mlinkó lászló,	a kisz heves megyei bizottságának első titkára,
pápai gáborné	ügyvitelszervező,
dr. pongrácz antal	pénzügyminisztériumi osztályvezető,/elnök/
szabó béla	főelőadó,
szilágyi jenő,	a kisz debrecen városi bizottságának titkára,
ujvári sándor	gazdasági igazgató,
vince gábor,	a kossuth könyvkiadó főszerkesztője és
virsik teréz	bank-főcsoportvezető

k/folyt.köv./
14.55 rj

-17-

15.12.77

bkk 1. /a k i s z 18. folyt./um

a k i s z x. kongresszusának határozatából

a kommunista ifjusági szövetség x. kongresszusán elfogadott határozat az elkövetkező öt esztendőre szólóan szabja meg az ifjusági szövetség teendőit azzal a céllal, hogy a k i s z jobban megfeleljen az ifjuság igényeinek, a kor, a társadalom szükségleteinek. a dokumentum kiemeli: az mszmp xii. kongresszusa programot adott a társadalomnak, így az ifjuságnak és az ifjusági szövetségnek is. feladataink megoldása, vívmányaink megőrzése és gyarapítása nagyobb erőfeszítéseket és alkotó gondolkodást kíván, amely nem nélkülözheti a fiatalok tudását, kezdeményező készségét és lendületét. a határozat felhívja a fiatalokat, hogy vállaljanak továbbra is jelentős részt a gazdaság intenzív fejlesztéséből. a k i s z fontos feladata, hogy következetesen képviselje és védje az ifjuság érdekeit, lépjen fel a fiatalok élet- és munkakörülményeinek javításáért; erősítse közösségformáló, eszmei és politikai hatását; ujítsa meg a szövetség munkastilusát; adjon vonzó programot a k i s z-tagok, a fiatalok számára; állítson világos és reális követelményeket az alapszervezetek és a tagság elé. a mozgalmi élet legyen demokratikusabb, rugalmasabb, ösztönözzön önállóságra, öntevékenységre. a k i s z legyen fogékony a társadalom, az ifjuság problémái iránt, következetesen vegye figyelembe az ifjusági rétegek és korosztályok eltérő helyzetét, és igényeit. a következő években mindenekelőtt a fizikai dolgozó fiatalok és a tizenévesek körében igyekezzen hatásának növelésére. ugyancsak az alapvető célok közé sorolja a határozat, hogy a szövetség erősítse kapcsolatait a nemzetközi ifjusági mozgalom haladó erőivel; tevékenyen vegyen részt a béke megőrzéséért vivo világméretű küzdelemben, mivel a béke népünk, ifjuságunk boldogulásának, céljai valóra válásának alapvető feltétele.

a k i s z-nek a gazdasági építőmunkában vállalt feladatairól szóló fejezet elsőrangú követelményként fogalmazza meg, hogy a következő években kerüljön a mozgalmi munka középpontjába a műszaki-technikai fejlődés meggyorsítása, az ésszerű takarékos-ság széles körű elterjesztése, a hatékonyabb gazdálkodási feltételek és formák kialakításában való részvétel. szükséges, hogy a k i s z szervezetek támogassák a fiatalok előremutató javaslatait, működjenek közre megvalósításukban, kezdeményezzen és aktív szervező munkával vegyenek részt az újítómozgalom fejlesztésében, a fiatalok újító javaslatainak ösztönzésében és hasznosításában. a mozgalom fontos feladata, hogy elősegítse a munkaerővel, az anyaggal, az energiával való ésszerű, takarékos gazdálkodást, amely figyelembe veszi a társadalom hosszabb távú érdekeit is.

/folyt. köv./
15.00/um

- 18 -

152/17

bkk 1. /a k i s z . . . 19. folyt./um

nemcsak gazdasági, hanem társadalmi szempontból is fontos, hogy a pályakezdő fiatalokat képzettségüknek, tudásuknak megfelelő munkakörben alkalmazzák, és elősegítsék gyors beilleszkedésüket - szögezi le a dokumentum, ennek egyik felétele, hogy javuljon az összhang a népgazdaság igényei és a szakemberképzés között, másrészt erre ösztönözzön a pályakezdők és a vállalatok érdekeltségi rendszere. a k i s z támogatja a munka termelékenységének növelésére irányuló törekvéseket: a szervezethez, a munkafegyelem javítását, megköveteli tagjaitól, hogy becsülettel álljanak helyt a munkában, ahol szükséges a munkaerőátcsoportosítás, a k i s z vegyen részt annak előkészítésében, lebonyolításában, működjön közre a munkakör és a munkahely változtatásával együttjáró nehézségek, feszültségek enyhítésében.

a fiatalok jelentős része - a családalapítás, az önálló otthon gyorsabb megteremtése, az ehhez szükséges jövedelem megszerzése érdekében - munkaidején túl is kész munkát vállalni. a szövetség támogatja a kisebb közösségek vállalkozásán alapuló, a vállalatok, a szervezetek tevékenységi körét kiegészítő, azzal összehangolt termelő-, szolgáltató munkát. ugyanakkor határozottan fel kell lépni a munka nélküli jövedelemszerzés, az ügyeskedés, a törvénytelen haszonszerzés ellen, azok ellen, akik munkaidőben pihenik ki magukat, vagy végzik el különmunkájukat, a dokumentum feladatokat határozott meg a k i s z hagyományos termelési mozgalmainak, akcióinak fejlesztésére is, hangsúlyozva, hogy a gazdasági építőmunkában vállalt feladatok eredményes megvalósításának fontos feltétele, hogy a k i s z nagyobb befolyással rendelkezzen a termelésben és a szolgáltatásban dolgozó fiatalok körében.

a társadalom fejlődésének alapvető követelménye, valamennyi fiatal érdeke, hogy ismereteinek gyarapításával, tehetsége kibontakoztatásával készüljön hivatására, ezzel összefüggésben a dokumentum a k i s z szervezetek feladataként fogalmazta meg: ösztönözzék tagjaikat a képességeik szerinti legjobb tanulmányi, szakmai munkára, kísérik figyelemmel az oktató-nevelő munka feltételeinek alakulását, kezdeményezzék és segítsék elő az iskolai demokrácia kibontakozását, az oktatási intézmények nyitottságát, támogassák az új iránt fogékony, reális követelményeket támaztó, igényes pedagógusokat, oktatókat. az ifjusági szövetség részt vállal a közoktatási rendszerünk továbbfejlesztésével kapcsolatos tennivalók kimunkálásából és megvalósításából.

/folyt. köv./
15.08/um

- 19 -

1530/17

bkk. 1. / a kisz... 20. folyt./rj

a szövetség tagjainak csaknem fele tizenéves; igen fontos, hogy az ifjúsági mozgalom teret adjon törekvéseik megvalósításához, hogy bizonyíthassák tehetségüket, kielégíthessék érdeklődésüket, szélesíthessék látókörüket. a középfokú oktatási intézményekben a kisz szervezetek szerveződési formáit pedig a tanulók igényei, a célszerűség és a feltételek szerint kell alakítani; az iskolai kisz szervezetek - az irányító szervezetek segítségével - maguk döntsék el, milyen megoldásokat választanak. a tanulmányi mozgalom szervezésében is jobban kell igazodni a diákok igényeihez, elképzeléseihez. a felsőoktatási intézményekkel kapcsolatban a határozat megállapítja: szükség van arra, hogy a kisz szervezetek érdemben részt vehessenek az oktatás korszerűsítésében, hogy intézményes keretek között véleményt mondhassanak a felsőoktatás egészéről, az oktatás szervezeti és intézményi kérdéseiről, tartalmáról, módszereiről, az oktatók munkájáról, az egyetemi és főiskolai kisz szervezetek nevelőmunkáját, egész tevékenységét a szocialista szakemberképzés, az értelmiségi feladatokra való felkészítés szolgálatába kell állítani.

a fiatalok érdekeinek képviselésével és védelmével kapcsolatban elhatározott feladatok között megkülönböztetett helyen szerepel az ifjúság önálló otthonhoz jutásának támogatása, további lehetőségek felkutatása, a kisz javasolja a felsőoktatási tanulmányi ösztöndíjrendszer felülvizsgálatát, valamint annak áttekintését, hogy milyen lehetőség van a családalapítással és otthonteremtéssel kapcsolatos néhány társadalmi juttatás - például a gyermekgondozási segély - és jogosultság kiterjesztésére az egyetemi, főiskolai hallgatók körére. az ifjúsági szövetség törvényes joga és kötelessége, hogy képviselje és védje a fiatalok érdekeit. a jövőben nyitabb, a kisz-tagok, a fiatalok véleményére jobban építő munkával vesz részt minden szinten az érdekek egyeztetésében, az ifjúságot érintő döntések meghozatalában és végrehajtásuk ellenőrzésében.

a kisz x. kongresszusának határozata részletesen taglalja a fiatalok tudatának szocialista szellemű formálásával a kisz kommunista politikai, mozgalmi jellegének erősítésével a művelődés, a sport, a szórakozás lehetőségeinek, formáinak gazdagításával összefüggő legfontosabb feladatokat.

/folyt.köv./
15.15 rj

15.15
ra

bkk. 1. / a kisz... 21. folyt./rj

a dokumentumban rögzített mozgalmi teendők lényegét, az ifjúsági szövetség munkáját az elkövetkező években meghatározó törekvéseket fejezi ki a módosított szervezeti szabályzat egyik pontja is, e szerint a kisz kiemelt feladata, hogy az ifjúság körében hirdesse és képviselje a párt politikáját, vállaljon részt annak alakításában, dolgozzon megvalósításáért.

x x x

vasárnap elutazott budapestről borisz pasztuhov, a lenini komszomol központi bizottságának első titkára, a kisz x. kongresszusán résztvevő szovjet küldöttség vezetője. bucsuztatásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt kovács jeno, a kisz kb titkára.

x x x

a kisz x. kongresszusa utolsó napjának eseményei dióhéjban

vasárnap budapesten, az építők rózsza ferenc székházában befejezte munkáját a kisz x. kongresszusa, a tanácskozás utolsó napján folytatódott a központi bizottság beszámolója és a dokumentumok feletti vita, amelyben felszóltak:

gremsberger gábor, a pécsi tudományegyetem hallgatója,

ujvári sándor, a kiskunhalasi kórház gazdasági igazgatója,

vozar ilona, a hajduböszörményi bocskai gimnázium tanulója és

szekeres imre, a kisz veszprém megyei bizottságának első titkára.

ezt követően nagy sándor, a kisz kb titkára terjesztette elő a szerkesztő bizottság jelentését. a jelentéshez kapcsolódva további hat küldött:

tassonyi kadocsa, az olajterv főmérnöke, szücs gusztávné, budapesti általános iskolai tanár, szerencsés rudolf, volán kisz-bizottsági titkár, varga b. sándor, a compack szervező mérnöke, novotny lajos, a tatabányai szénbányák vizügyi szakmunkása és

császár istván, az ikarus autószerelője szólalt fel.

/folyt.köv./
15.20 rj

15.20
ra

x. k i s z k o n g r e s s z u s

bkk. 1. /a kisz ...22.folyt./um

ezután nagy sándor válasza következett, majd a kongresszus tudomásul vette a szerkesztő bizottság jelentését és a szóbeli észrevételekre adott válaszát

ezt követően fejti györgy, a kisz kb első titkára mondott vitázáró beszédet.

beszéde után határozathozatal következett: a küldöttek két ellenszavazattal elfogadták a központi bizottság beszámolóját és a kongresszus elé terjesztett többi dokumentumot.

ezután a kongresszus zárt ülésén megválasztotta a 105 tagu központi bizottságot, valamint a 17 tagu központi pénzügyi ellenőrző bizottságot. a kisz kb és a kpeb első ülésén megválasztotta a 17 tagu intéző bizottságot és a 11 tagu titkárságot. a kb első titkára ismét fejti györgy lett.

a választás eredményét plénáris ülésen jelentették be, s ezzel befejeződött a kisz x. kongresszusa.

x x x

a kisz x. kongresszusáról tudósítottak: apor zoltán, császár tiber, győri margit és tóth ferenc.

x x x

/folyt.köv./

- 22 -

15.20/um

15⁴⁰ra

x. k i s z k o n g r e s s z u s

bkk. 1. /a kisz ...23.folyt.um

a szerkesztőségek figyelmébe!

... a bkk 1. sz. hírünk /a kisz.../

2.folyt. 1.bek. 1.sorában a név helyesen:

gremsberger gábor

2. foly. 2.bek. 1-2. sorában a funkció helyesen:

ujvári sándor, a kiskunhalasi kórház gazdasági igazgatója

a 3. folyt. 1.bek. alulról számított 5.sorában a szöveg:

...munkálatokat látva bizony nem jó...

a 9. folyt. 1.bek. alulról számított 5.sorában a szöveg:

...megnyilatkozása: házáért hazát senki ne cseréljen....

a 17. folyt. 1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

... a kongresszus zárt ülésén megválasztotta...

ua. 1. bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

ezt követően a kisz központi bizottsága és...

x x x

/folyt.köv./

15.30. rj

-23-

15⁴⁵ 07

bkk. 1. / a k i s z k o n g r e s s z u s

szervezettségének felépítéséről

bkk. 1. / a k i s z 24. folyt/ny.

7. folyt. a kommunista ifjúsági szövetség újonnan megválasztott központi bizottsága és központi pénzügyi ellenőrző bizottsága a tanácskozást követően a magyar néphadsereg művelődési házában fogadást adott. jelen volt németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, maróthy lászló, a budapesti pártbizottság első titkára és óvári miklós az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai. a fogadáson fejt györgy, a k i s z központi bizottságának első titkára mondott pohárköszöntőt./mti/

16.00/ny

v é g e

16¹⁰/₂₀

17. folyt. 1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

18. 1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

19. 1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

20. 1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen: